

ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ ΧΕΛΜΟΥΤ ΜΠΕΤΧΕΡ

ΤΟ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟ



νεαρός ύπολογαγός Φρολέμερ είχε ξαναγίνει και πάλι στην πρώτη γραμμή του μετώπου. Δεν είχαν περάσει ούτε τρεις μέρες από τότε που έλαγε με άδεια για το σπίτι του, και ξαναγύρισε, παρουσιάσθηκε στον διοικητή του τμήματός του και τον παρέζωσε να άκουσει την άδειά του και να τον ξαναφέρει στη θέση του, στο λόγιο.

—Μά γιατί γυρίσατε τόσο γρήγορα; του είπε ο διοικητής. Έχετε όσπασο δουλειά μερξ άζουη στη διάθεσί σας...

—Ένας άλγεινός μορματισός ζωγραφιστής με στο τριπόλο του ύπολογαγού.

—Μήν έπιμενετε να σάς τώ ξηγήσω αυτό, ζώρη διοικητή, άπάντως με μιση φωνή ο Φρολέμερ.

—Και όμως θαρούπό πός είνε ή πρώτη φορά, έλειτα από έναμωρη χρόνω πού πήρατε με άδεια στο σπίτι σας, έπιμενε ο ταγματάρχης.

—Ναι, ή πρώτη φορά... Μά δέν βρήκα κανέναν στο σπίτι μου. Ή γυναίκα μου... είχε πάει ταξείδι...

—Έχετε πολύν χωρό παντομίνας;

—Δυό ζώνια μολίς, ζώρη διοικητή.

—Ώστε, όταν παντομιρίζατε, είσαστε μολίς...

—Άεκα έννεα, ζώρη διοικητή. Ήταν ή πρώτη άγάτη της νεότητός μου. Είχα κηρυχθεί ένθιμος, όταν ο πατέρας μου σκοτώθηκε στις άρχές του πολέμου.

—Έτσι... Και όμως θά έρωλε να συνεχίσετε την άδειά σας, ύπολογαγε. Είσαστε νωπατημένους...

—Έχετε άρχισε να τόσο νέα γυναίκα στον τόπο σας. Και έπειτα, πρέπει να ξεχωριστήτε λίγο.

—Έχετε τρία τραίματα, δέν είν' έτσι;

—Μάλιστα, τρία, ζώρη διοικητή.

—Είνε πολλά, σέ τόσο λίγο διάστημα. Καλή αντίκριση λοιπόν, αϊσίο ή τούλάξιστο μεθαύριο, έπειτα από την έπίθεσή...

Ο γηραιός ταγματάρχης έσφιξε θερμά το χέρι του ύπολογαγού Φρολέμερ και πρόσθεσε, όταν έκλεισε έκανε μεταβολή για να φύγη:

—Υποσχεθήτε του όμως πός θα γανήτε κάποιος φρονιμότερος απήν τη φορά. Τρία τραίματα, είνε πολλά σέ τόσο λίγο διάστημα.

Κατόπιν, ο Φρολέμερ ξαναγύρισε στα χαρζώματα κοντά στον άνδρα του. Ένας ύπολογαγός θόρυβος άκούγονταν πέρα, στις έχθρες γραμμές. Όλοι περίμεναν την έπίθεσή. Ήταν γνωστό πός θα άρχιζε στις δώδεκα ή ώρα άκριθός. Ο ύπολογαγός Φρολέμερ ζήτησε το ρολόγι του... Ήταν δέκα και τέταρτο.

Άλλα του, καθόταν ένας επίσης νεαρός ύπολογαγός, με παιδιάσση φρονιγονμία. Ήταν του ίπλοζού αυτός, του συντάγματός των Ουλάνων. Μά στην περίοδο έκείνη του πολέμου, το Έπιτελσιο τοποθετούσε άξιωματικούς διαφόρων σωματίων στους διαφόρους σχηματισμούς, για να συμπληρώση τα κενά. Και ο νεαρός Ουλάνος κορόιδευε τώρα τη θέση στην οποία βρισζόταν:

—Νά και ένα άλλοιο στα χαρζώματα! Έλεγε κ' επανελάμβανε. Στάθηκε έπειτα για μία στιγμή, σάν να περίμενε άπάντησι εκ μέρους του Φρολέμερ. Και έπειδή έκτεινος σιωπούσε, επανέλαβε:

- Είσαστε με άδεια, θαρού;
- Ναι, για δυό μέρες μονάχα.
- Κι' από πού είσαστε;
- Μένω κάπου έξω από το Βερολίνο.
- Έτσι; Έκανε ο νεαρός Ουλάνος. Μά τότε, μπορεί και να έρωστε...

Γέλασε, σάν να είχε πη κανένα άστείο και θέλησε να συνεχίση, αλλά τον διέκοψε ο θόρυβος πού άκούγονταν στα έχθρικά χαρζώματα πού δινάτοξ.

Ο Φρολέμερ είχε σφιγμένα τα χείλη και ήταν κατάχλωμος. Ο Ουλάνος άρχισε να ψηλοφρυξή ένα τραγουδάκι. Έπειτα γύρισε άποτομα και του είπε:

—Άνθρωποι είμαστε, άγαθήσι συνάδελφε. Άν πάθω τίποτε, σ' αυτήν έδω τη τσέπη έχω ένα φάκελλο για τη γυναίκα μου. Θάχετε την κλοσύνη να της τον στείλετε... Γράψτε της και σεις, ότι το τριαντάφυλλο της τώ είχα ως τώ



τέλος έπάνω στην καρδιά μου.
Ο Φρολέμερ έννεψε σιωπηρός έναί. Σάλλογζότανε τώρα την άγάτη του Ουλάνου για τη γυναίκα του. Την άγατούσε λοιπόν τόσο... Μά μολίς κ' αυτός δέν άγατούσε τη δική του;

Ο Ουλάνος ζήτησε το ρολόγι του.
—Άεκα λεπτά άζουη, γηθίσις. Και συνέχισε την κορζέντα του για τη γυναίκα του: Άηλαδη... Έρωστε, ή χωρία δέν είνε άζουη πραγματική μου γυναίκα. Ύλαζουη άζουη ζάστια έπιπόδια στη μέση, νομικής φύσεως. Μά όταν με το καλό γηθώσιμμε άπ' αυτήν έδω την ζάστια...

Έβγαλε το πορτοφόλι του, τώ άνοιξε και πήρε στο χέρι του ένα ξερό τριαντάφυλλο. Τώ έφερε στα χείλη του και είπε:

—Αυτό είνε τώ φάκελλο μου... Ω, μή νομίζετε πός είμαι προληπτικός... Μά αυτό έδω είνε άλλο πράγμα...

Ξανάβαλε τώ λουλούδι στη θέση του. Και τότε διέζωνε μια άλλόζωτη λάμψη στα μάτια του Φρολέμερ.

—Δέν πιστεύετε σεις στη δύναμη ενός τέτοιου φάκελλου; τον ρώτησε.

—Δέν ξέρω... άπάντησε ο Φρολέμερ. Δέν έχω κανέναν έχω, για να μου στείλη άνθρη... Και όμως, στένω άζουη στα πόδια μου, παρ' όλα τα τρία τραίματα πού πήρα ως τώρα. Πούξ ξέρω... Ίσως γι' αυτό άκριθός και να μην παθάνω τίποτε...

—Όχι, όχι, δέν είν' έτσι... είνε ο ύπολογαγός των Ουλάνων, όχι, δέν είν' έτσι... Δέν είνε λογική αυτή.

Έμειναν για μία στιγμή σιωπηλοί και οι δυό τους.

—Άκούστε, είνε έπειτα ο Ουλάνος, και άνοιξε ξανά τώ πορτοφόλι του. Μπορεί να είνε σωστό, ιού...

Έβγαλε ένα φύλλο από τώ λουλούδι του και τώ έδωσε τώ Φρολέμερ.

—Πάρτε τώ αυτό, είνε, και βάλτε τώ έπάνω στην καρδιά σας. Δέν είμαι προληπτικός, και όμως αυτό έδω είνε άλλο πράγμα... Θα σάς προηράη...



Ο Φρολέμερ δέν τώ θέλησε στην άσχη. Έλειτα όμως πήρε τώ φύλλο και τώ έβαλε με προσοχή, σάν κάτι τώ ξεαρετικό, μαζύ με τη φωτογραφία της μητέρας του, πού είχε στη τσέπη του, έπάνω στην καρδιά του. Και τότε, έμπρος στα μάτια του παρουσιάσθηκε ένας γνώριμος κηπος, ένας κηπος γεμάτος τριαντάφυλλα... Μία νεαρή γυναίκα διάλεγε να βρή τώ καλύτερο και έπειτα...

«Πάνε τώρα πού αυτά, σκέφθηκε, άς μην τώ θυμιάστε...»

Μά την ίδια στιγμή, καθώς τοποθετούσε άνηρημένα τώ φύλλο τώ λουλουδιού μαζύ με τα χαρτιά του, μία φωτογραφία τώ έπεσε κάτω, χωρίς να τώ παρατηρήση: Ή φωτογραφία της γυναίκας του.

Ο άξιωματικός των Ουλάνων έσκρινε και την πήρε, για να τώ την δώση. Μά τώ βλέμμα του έπεσε τυχαία έπάνω στη φωτογραφία, και τότε έννεψε κατακόκκινος.

—Α! Έκανε, γεμάτος έκπληξη. Ή Λουίζα Φρολέμερ! Τη γνωρίζετε; ...

Μία βραχνή, μια ξένη φωνή βγήκε από τώ στόμα του νεαρού ύπολογαγού.

—Είν' ή γυναίκα μου...!

Την ίδια στιγμή ένας μεγάλος θόρυβος έξασπασε πέρα ως πέρα στα χαρζώματα. Η έπίθεσις άρχισε, κανόνα βροντούνου. Τώ έδαφος συνταραζόσση ολόκληρο. Σέ πενήνς ώμάδες, οι άνδρες έβγαναν από τα χαρζώματα και όμοιους έμπρος. Καλούσε ο κόσμος!...

Ο Φρολέμερ άνορθώθηκε. Στο πρόσωπό του ήταν χιμένη ή ζωμάδα τού θανάτου. Όρμησε έξω κ' αυτός.

Μά δέν προχώρησε πολύ. Δέν είχε κάνει δυό πηδήματα, και μία σφαίρα τον βρήκε κατάσθη. Έπεσε και ούτε σάλεψε πειά.

Λίγο άργότερα, ένας τραυματισμένος τον πλίσιασε και έσκρινε έπάνω του. Ή σφαίρα τώ είχε διαπεράσει την καρδιά. Άνακατεμένο στο πηχτό αίμα της πληγής, ο τραυματισμένος βήκε κάποιον πραγματάκι, πού έμοιάζε με ένα φύλλο από τριαντάφυλλο...

ΧΕΛΜΟΥΤ ΜΠΕΤΧΕΡ

ΟΜΙΛΟΥΝ ΟΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΑΝΔΡΕΣ

Αίλιξ σταλαματιές βροχής άρχουδν να δροσίσιον τη γη και λίγες πράξιξ εννεργείας άρχουδν να φαιδρύνουδν τον κόσμω.

Δ ο σ τ ο γ ι ε φ ρ ο ζ ν

Είνε προτιμότερω να κοιμάται κανείξ ήσυχά άπάνω σ' άχυρένιο στρώμα παρά να άναταράσσεται κάθε τόσο σέ χλωσό λρεββάτι.

Ο γ κ ω

